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Предстоящи събития
10 - 15 май 

Форум „Бъдещето на вашия бизнес в Облака – сигурност и 
ефективност“
Дата: 4 юни 2019, вторник
Час: 09:00 - 14:30
Място:  Интерконтинентал Хотел София, пл. „Народно събрание“ 4

Семинар за финансова консолидация
Дата: 6 юни 2019, четвъртък
Час: 09:00 - 14:00
Място: зала “Сердика”, Конферентен център към хотел “Грами”, 
бул. „Александър Малинов“ 79 Г, София

TRUCK EXPO 2019
Дата: 6 - 8 юни 2019, четвъртък - събота
Час: 10:00 - 17:00
Място: Летище Лесново, Елин Пелин

НКИЗ на среща със словашкия 
бизнес

Международна конференция за обществени поръчки
Дата: 7 юни 2019, петък
Час: 09:00 - 17:30
Място: НБУ, София, ул. „Монтевидео“ 21

LeanSummitBulgaria 2019
Дата: 7 - 8 юни 2019, петък - събота
Час: 09:30 - 12:30
Място: НДК, София, Lean Institute Bulgaria

 Изпълнителният директор на „Национална 
компания индустриални зони“ ЕАД Антоанета Барес участва 
в срещата на министъра на икономиката Емил Караниколов 
с представители на бизнес делегация от област Търнава, 
Словакия.
 Заинтересовани сме от активизиране на двустранната 
търговия и икономическо сътрудничество, както и от 
увеличаване присъствието на словашкия бизнес в България, 
заяви министър Караниколов по време на срещата в 
Министерство на икономиката. От словашка страна в нея 
се включиха компании от сферата на производството на 
машини, ремъци за транспортни средства, бои и лакове, 
както и стоманени и бетонни стълбове.
 Емил Караниколов поясни, че през 2018 г. са отчетени 
рекордно високи стойности на двустранните търговски 
отношения. „През 2018 г. износът към Словакия е 217.117 
млн. евро, с ръст от 4.9%. Вносът е 393.862 млн. евро, с ръст 
от 1%, а стокообменът възлиза на 610.979 млн. евро, това е 
дял от 1.0% от целия ни стокообмен и ръст от 2.3%“, зави 
министърът. 
 Според него, предстоящата Четвърта сесия на 
двустранната консултативна комисия за икономическо 
сътрудничество ще допринесе за увеличаване на стокообмена 
и задълбочаване на връзките между българските и 
словашките фирми. 
 В сряда бизнес делегацията от Словакия, придружена 
от Виктор Петрашовски, втори секретар на посолството на 
Република Словакия, посети Икономическа зона София- 
Божурище. Визитата беше част от двустранни бизнес срещи, 
организирани от Българската търговско-промишлена 
палата, посолството на Словакия и регионалната търговска 
палата на словашкия град Търнава.
 По време на посещението си в близката до столицата 

зона гостите се запознаха с опита на „Национална компания 
индустриални зони“ ЕАД в изграждането и развитието на 
индустриални паркове на територията на цялата страна 
и привличането на инвеститори в тях. Беше подчертано 
и сътрудничеството с общините за създаването на 
допълнителен резерв от индустриални терени, които да се 
предлагат при интерес от страна на инвеститорите.
 Словашките бизнесмени бяха впечатлени  от мащаба 
на проекта за логистичен център на датската компания 
„Юск“, както и от сериозното присъствие на компании от 
Германия, избрали да инвестират и да развиват бизнеса си 
в България и по-конкретно в Икономическа зона София - 
Божурище. До момента зоната са избрали три немски фирми 
– „Бер-ХеллаТермоконтрол“, „Мултивак“ и „Райсволф“.
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ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

  ВЪЗМОЖНОСТИ

Активираният финансов ресурс 
по ИСИС възлиза на 52,6% от 

планирания бюджет
 Към днешна дата активираният финансов 
ресурс по иновационната стратегия за интелигентна 
специализация (ИСИС) възлиза на 52,6% от планирания 
бюджет. Това заяви Владимир Туджаров, главен секретар 
на Министерство на икономиката по време на церемония 
по награждаването на победителите в Конкурса за най-
успешна иновационна фирма и най-добър иновационен 
проект. Конкурсът се провежда за шести пореден път в 
две основни категории: иновативен проект и иновативно 
предприятие, внедрило в дейността си нов иновативен 
продукт. Организатор на събитието е Съветът по иновации 
и развитие на технологиите при БТПП.
 Владимир Туджаров обяви, че през периода 2014 – 
2020 г. за развитието на иновациите са планирани 1 461,3 
млн. евро по ИСИС. Преобладаваща част от тях, около 
1 млрд. евро са предвидени основно за подобряване на 
сътрудничеството между науката и бизнеса.
 „Стартиращите предприятия са в основата на 
това да има изпреварваща икономика, в която да бъдат 

създавани нови технологии и иновации, да се подготвят 
висококвалифицирани специалисти и да се създават нови 
бизнес модели“, изтъкна Туджаров. По думите му една от 
основните цели на Министерство на икономиката е да 
насърчава създаването именно на стартиращи иновативни 
предприятия, които да имат възможността да развиват 
своя бизнес, както в България, така и в чужбина.
 Главният секретар връчи отличието в категория 
най-иновативна фирма на компанията „ASSEN AERO“, 
която основната дейност е свързана с разработване 
на автоматизирани системи за управление и контрол 
на ултрамодерни футуристични средства за въздушен 
транспорт в градска среда базиращи се на пилотирани и 
безпилотни летателни апарати с изкуствен интелект, които 
са обединени в концепцията: „Air transportas a Software“.  
 „Пожелавам успех на „ASSEN AERO“ и отправям 
покана към всички компании, които имат интерес да 
станат партньори на българската държава в представянето 
и в Световното изложение „ЕКСПО 2020“ в Дубай.
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Министерството на икономиката 
и провинция Хайнан ще подпишат 

Меморандум за сътрудничество
 Меморандум за сътрудничество в областта на 
икономиката с китайската провинция Хайнан ще бъде 
подписан тези дни. Това стана ясно след срещата на 
министър Емил Караниколов и г-н СяоДзие, председател на 
Асоциацията на Хайнан за приятелство с други страни. На 
срещата присъства и Н.Пр. г-н Дун Сяодзюн.
 Министър Караниколов изтъкна задоволството от 
отличните икономически взаимоотношения между България 
и Китай и рекордния стокообмен за миналата година, 
като изрази увереността си, че през 2019 г. търговските 
показатели между двете страни ще бъдат още по-добри. Той 
подчерта също така възможностите, които нашата страна 
може да предостави за инвестиции в индустриалните зони, 
високотехнологичните паркове и сътрудничество в научно-
изследователската дейност.
 От своя страна г-н СяоДзие представи политиката 
на централното китайско правителство за развитие на 
Хайнан, която е най-младата китайска провинция, като 
широкообхватна пилотна зона за свободна търговия, 
постепенно изграждайки „свободно търговско пристанище 
с китайски характеристики“. По негови думи по този 
начин Хайнан ще се утвърди като пилотна зона за 
задълбочаване на реформите и отваряне към света, пилотна 
национална екологична зона, международен туристически 
център и национална стратегическа зона за логистични 
услуги.  

 Основните стълбове в развитието на Хайнан ще 
бъдат туризмът, модерните услуги и високо-технологичните 
индустрии.
 Министър Караниколов получи покана за участие 
в Международния икономическия форум в Хайнан, който 
ще се проведе през март следващата година.

Средната работна заплата у нас расте
 Наетите лица по трудово и служебно правоотношение 
към края на март 2019 г. нарастват с 26.3 хил., или с 1.1%, 
спрямо края на декември 2018 г., като достигат 2.32 милиона, 
съобщиха от НСИ. Спрямо края на четвъртото тримесечие на 
2018 г. най-голямо увеличение на наетите лица се наблюдава 
в икономическите дейности „Култура, спорт и развлечения“ 
- с 5.9%, „Създаване и разпространение на информация и 
творчески продукти; далекосъобщения“ - с 4.3%, и в „Селско, 
горско и рибно стопанство“ - с 4.0%. Най-голямо намаление 
на наетите лица по трудово и служебно правоотношение е 
регистрирано в дейност „Добивна промишленост“ - с 0.6%. 
В структурата на наетите лица по икономически дейности 
най-голям е относителният дял на наетите по трудово и 
служебно правоотношение в дейностите „Преработваща 
промишленост“ и „Търговия, ремонт на автомобили и 
мотоциклети“ - съответно 21.9 и 17.1%.
 Средната брутна месечна работна заплата за януари 
2019 г. е 1 192 лв., за февруари - 1 184 лв., и за март - 1 247 
лева. През първото тримесечие на 2019 г. средната месечна 
работна заплата e 1 208 лв. и нараства спрямо четвъртото 

тримесечие на 2018 г. с 3.2%. Икономическите дейности, в 
които е регистрирано най-голямо увеличение, са „Операции 
с недвижими имоти“ - с 11.4%, „Други дейности“ - със 
7.8%, и „Административни и спомагателни дейности“- с 
6.4%. Според данните на НСИ най-високо средномесечно 
трудово възнаграждение на наетите лица по трудово и 
служебно правоотношение през първото тримесечие на 
2019 г. са в сферите на създаване и разпространение на 
информация и творчески продукти и далекосъобщения /2 
930 лева/, Финансови и застрахователни дейности /1 994 
лева/, и Производство и разпределение на електрическа и 
топлинна енергия и на газообразни горива /1 877 лева/. Най-
нископлатени са били наетите лица в сферите „Хотелиерство 
и ресторантьорство“ /729 лева/, „Други дейности“ /898 
лева/, „Строителство“ /920 лева/. Спрямо същия период 
на предходната година средната месечна работна заплата 
през първото тримесечие на 2019 г. в обществения сектор 
нараства с 10.7%, а в частния - с 12.6%.

източник: www.actualno.com
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България е 18-та в световна класация 
на най-добрите дестинации за 

откриване на производство
 България се изкачи с една позиция до 18-о място в 
глобалната класация Manufacturing Risk Index - 2019.
 Проучването се провежда от консултантската 
компания Cushman & Wakefield, чийто партньор за България е 
Forton. 
 Индексът на риска за производителите, изготвен 
от Cushman&Wakefield, оценява държавите по 20 различни 
критерия и така формира финалната класация в три категории 
с тежест съответно общи условия, оперативни разходи и 
риск. Докладът обхваща 48 локации по света, приети за най-
подходящи за експанзия или препозициониране измежду 
глобалните производители.
 България традиционно присъства сред първите 20 
държави в него, благодарение на ниските оперативни разходи 
и добрите условия за индустриално производство.
 “През последните години България трайно се 
установи на картата на глобалните производители, особено 
в областта на автомобилните компоненти. Свидетели сме 
не само на навлизането на нови компании в страната, но 
и на разрастване на вече присъстващите на пазара с нови 
производствени мощности, което поставя страната ни в много 
добра конкурентна позиция“, коментира Владимир Гюрджиев, 
мениджър “Индустриални площи и развитие на парцели“ в 
Cushman&WakefieldForton.
 В глобален план, начело на листата за 2019 г. застава 
Китай, следван от САЩ, докато Чехия заема най-високата за 
европейска страна шеста позиция. Силно се позиционират 
и други централноевропейски страни като Полша, Латвия и 
Унгария.
 Колкото и да се различават индивидуалните 
изисквания на отделните компании, Китай се представя силно 
благодарение на нарастващите правителствени инвестиции 
в технологии, докато САЩ остават най-атрактивни за онези, 
които искат да минимализират риска от икономически и 
политически заплахи.
 Когато данните се разглеждат на база цена, което дава 
повече тежест на локациите с ниски оперативни разходи и 
основно разходи за труд - азиатските страни доминират в Топ 
10, като Китай остава на върха. Изключение правят Литва и 
Румъния, които заемат осма и девета позиция.
 Третият сценарий оценява риска и разглежда 
динамиката на геополитическо ниво и равнищата на 
икономически и политически заплахи. В този сценарий 
Северна Америка е водач, начело със САЩ и Канада, а Китай 
остава на пета позиция. Европейските дестинации заемат 
втората половина на таблицата, водени от Чехия, Германия, 
Холандия, Финландия и Австрия.
АКЦЕНТ ВЪРХУ ТЕХНОЛОГИИТЕ
 Навлизането на технологиите в производствената 
сфера е сред ключовите моменти в Manufacturing RiskIndex – 
2019. За да се ускори интегрирането на технологичния 

напредък в производствения сектор, редица страни вече 
са възприели инициативите 2025 или даже 2030, целящи 
налагането на иновации в индустрията и достигането до In-
dustry 4.0, технологии като Big Data, интернет на нещата 
и 3D принтирането. Въпреки това пълното интегриране 
на разходите и ефективността на производството ще 
отнеме време, поради необходимостта от инвестиции в 
съществуващите съоръжения и мощности, оборудване и 
обучение на квалифицирана работна ръка.
 Придобиванията, сливанията и партньорства 
с високотехнологични компании и технически учебни 
заведения (техникуми и университети) проправят на пътя 
и ускоряват тенденцията, която цели преминаването от 
трудоемки (с висока степен на ползване на ръчен труд) към 
автоматизирани и високотехнологични производства. Другият 
фактор, налагащ промяната са и нарастващите разходи за труд 
в традиционните промишлени райони, съчетани с недостиг на 
квалифицирана работна ръка, какъвто е и случаят в България.
 Някои сектори, като текстилния и шивашкия, все още 
разчитат в голяма степен на ръчния труд и ще продължат да 
търсят локации, даващи възможност за по-ниски разходи за 
работна ръка. Този подход обаче също крие рискове, тъй като 
някои нискобюджетни локации предлагат съществен пазар 
на работна ръка, който обаче не притежава необходимите 
умения.

източник: enterprise.bg
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 Очаква се от месец май да започне прием на проекти 
по процедура “Развитие на иновационни клъстери” с 
финансиране от оперативната програма “Иновации 
и конкурентоспособност”. Целта на процедурата е да 
предостави подкрепа за внедряване на иновативен 
продукт/процес или услуга от клъстери чрез съвместно 
използване на съоръжения, обмен на познания и опит, 
ефективен принос за трансфера на знания, изграждане 
на специфични мрежи от взаимосвързани, но оставащи 
си конкуренти на пазара компании, разпространение на 
информация и сътрудничество между предприятията и 
други организации в клъстера.

КАКВО Е ИНОВАЦИОНЕН КЛЪСТЪР
 Иновационните клъстери представляват 
съвкупност от взаимосвързани организации, които 
допринасят за реализацията на иновации обичайно в един 
икономически сектор или индустрия. Те включват голям 
брой взаимосвързани индустриални и/или обслужващи 
фирми, които имат висока степен на сътрудничество, 
обикновено посредством единна верига за доставки и 
работят при едни и същи пазарни условия. Доброволното 
сдружаване на предприятия в иновативни клъстери дава 
възможност за прилагане на нови производствени решения 
и за развитие на потенциала им, което води до увеличаване 
на иновационната дейност, производителността, 
нарастване на произведената добавена стойност, достъпа до 
пазари, а оттам и до повишаване конкурентоспособността 
на фирмите участници и разширяване на експортния им 
капацитет.
 Възможни са съвместни дейности с изследователски 
центрове и образователни институции. Комбинацията 
от иновации и умелото използване на различни ресурси 
създават възможности за намаляване на производствените 
разходи и относително бърза възвръщаемост на 
направените инвестиции. Чрез иновационните клъстери 
може да се постигне разработване на проекти, които не 
биха били достъпни до индивидуалните фирми, които 
са негови членове, под формата на съвместни научно-
приложни проекти, съвместно развитие на нови продукти 
или услуги и т.н.

КАКВИ ГРАНТОВЕ СЕ ПОЛУЧАВАТ
 Общият бюджет по процедурата е 20 млн. евро. 
Минималният размер на помощта е 200 хил. лв., а 
максималният - 1.5 млн. лв. Кандидатите могат да заявят 
подпомагане по 2 компонента в различен режим на 
държавна помощ и различен интензитет на помощта.

КОМПОНЕНТ 1
 “Подкрепа за укрепване на иновационния и научно-
изследователския потенциал на клъстера и създаване 
на сътрудничества” – приложим режим “deminimis”: 
Максимален интензитет на помощта 80%. Максималният 
размер на помощта по режим deminimis не може да 
надхвърля левовата равностойност на 200 хил. евро и 
съответно левовата равностойност на 100 хил. евро при 
предприятие, което осъществява автомобилни товарни 
превози за чужда сметка за период от три бюджетни 
години (две предходни плюс текущата година).

КОМПОНЕНТ 2 
 “Развитие на иновационни клъстери (вкл. 
споделена инфраструктура и ноу-хау)” – приложим 
режим “Помощи за иновационни клъстери”: Максимален 
интензитет на помощта - 65%.

КОй МОжЕ ДА УЧАСТВА
 Процедурата ще подкрепя иновационни клъстери, 
регистрирани като обединения преди 31.12.2017 г. Това 
са структури или организирани групи от независими 
страни (като например, иновационни стартиращи 
предприятия, МСП, организации за научни изследвания 
и разпространение на знания, НПО и други сходни 
икономически субекти).
 Кандидатите следва да са обединения от поне 7 
члена под формата на сдружения по смисъла на Закона за 
юридическите лица с нестопанска цел, които осъществяват 
стопанска дейност, или юридически лица, регистрирани 
по Търговския закон. Обединенията могат да включват 
предприятия, нестопански организации, професионални 
училища, акредитирани български висши училища, БАН и 
нейни институти, Селскостопанска академия и институти 
към нея, експериментални лаборатории и изследователски 
институти, научни организации, общини и/или областни 
администрации и др.

КАКВИ ДЕйНОСТИ ЩЕ СЕ ПОДКРЕПяТ
 Изпълнението на проектите следва да води до 
реализиране на дейности в тематичните области на 
Иновационна стратегия за интелигентна специализация 
(ИСИС): ИКТ и информатика; мехатроника и чисти 
технологии; индустрия за здравословен живот и 
биотехнологии; нови технологии в креативните и 
рекреативните индустрии. Проектите следва да включват 
дейности по Компонент 2 в размер на поне 50% от общо 
допустимите разходи!

Еврофинансиране за 
иновационни клъстери
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 ПО КОМПОНЕНТ 1 ЩЕ СЕ ПОДКРЕПяТ 
ДЕйНОСТИ ЗА:

 - Ресурсно обезпечаване на дейността на 
иновационния и научно-изследователския персонал на 
клъстера

 - Повишаване капацитета на иновационния и 
научно-изследователски персонал на клъстера - участие 
в обмяна на опит, добри практики и специализирани 
обучения в страна и чужбина за повишаване на капацитета 
на научноизследователския персонал на клъстера за 
създаване на сътрудничества

 - Насърчаване на клъстерния маркетинг

 - Публичност и визуализация на проекта

 - Одит на проекта за проекти с финансиране над 
750 хил. евро.

ПО КОМПОНЕНТ 2 ЩЕ СЕ ПОДКРЕПяТ ДЕйНОСТИ 
ЗА:

 - Придобиване на ДМА за съвместни клъстерни 
иновационни дейности - изпитателни лаборатории, 
производствени центрове, тренировъчни центрове, 
оборудване за зали за обучения и др.

 - Придобиване на ДНА за съвместни клъстерни 
иновационни дейности – специализирани програмни 
продукти, патенти, лицензи, “ноухау”, търговски марки, 

акредитация, сертификация и др.

КАКВИ РАЗХОДИ СЕ ПОКРИВАТ
 По Компонент 1 ще се финансират разходи за 
възнаграждения на персонала на клъстъра, за материали и 
окомплектовка за извършване на иновационната и научно-
изследователската дейност (напр. материали, необходими 
за измерване и изпитване, окомплектовка за изпитателни 
лаборатории, производствени центрове, тренировъчни 
центрове и др.), разходи за обмяна на опит и добри 
практики, за участие в семинари, обучения, конференции, 
информационни събития, за наем на работни помещения; 
за установяване и насърчаване на сътрудничеството с други 
иновационни клъстери, за представяне на иновационните 
продукти/услуги, предлагани от клъстера в национални 
и международни изложения и панаири, за разработване 
на иновационна стратегия на клъстера, за консултантски 
услуги преди стъпването на нов пазар, за популяризиране 
на името на клъстера и на неговите продукти/услуги, 
придобиване на европейски клъстерен лейбъл (етикет).
 
 По Компонент 2 може да се кандидатства за 
инвестиционни разходи в ДМА и ДНА за съвместни 
клъстерни дейности.

 По процедурата ще се оценява както капацитетът 
на самото клъстерно обединение, така и иновативността 
на предложената за финансиране иновативна услуга/
процес или продукт. Продължителността на изпълнение 
на всеки проект не следва да надвишава 24 месеца.

Еврофинансиране за 
иновационни клъстери

Ако желаете, може да се откажете от абонамента по 
всяко време. Достатъчно е просто да ни изпратите 
e-mail с Тема/Subject - ОТКАЗ от имейл адреса Ви, 
който искате да бъде премахнат от базата ни данни. 

Уважаеми дами и господа,
 
От 25 май 2018 г. влeзe в сила Общият регламент за защита на личните данни (GDPR) - Регламент 
(ЕС) 2016/679 на Европейския парламент и на Съвета от 27 април 2016 година.
В тази връзка се обръщаме към Вас, уведомяваме Ви и искаме Вашето изрично съгласие да 
продължим да изпращаме имейли с информация за дейността на „Национална компания 
индустриални зони” ЕАД, свързана с бюлетини, новини, прессъобщения, покани за предстоящи 
събития, информационни материали, справки и други релевантни съобщения. 

Ако имате въпроси и предложения, не се колебайте да ни ги споделите, а ние ще използваме 
тази информация, за подобряване на комуникацията с Вас, така че да отговаря максимално на 
очакванията на двете страни.

  ЕВРОФИНАНСИРАНЕ
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